

Спасатель Татарстана

Информационный вестник ГУ МЧС России по РТ

Выходит 1 раз в месяц

Обращение Министра МЧС России Сергея Кужугетовича Шойгу с 20-тилетием МЧС России



Дорогие спасатели, пожарные, военнослужащие войск гражданской обороны, уважаемые коллеги, друзья!

2010 год для нас особый - в этом году МЧС России отмечает свое 20-летие!

Уже два десятка лет мы с вами, плечо к плечу, создаем нашу систему. Стремимся сделать ее эффективной, мобильной. Шаг за шагом, преодолевая серьезные трудности, нарабатываем бесценный опыт спасения людей, оттачиваем мастерство, укрепляем кадровый потенциал, внедряем новейшие технологии, основанные на передовых научных разработках, совершенствуем техническое оснащение.

Тогда, в теперь уже далеком 1990-м, корпус спасателей насчитывал несколько десятков человек, настоящих подвижников, готовых противопоставить суровой стихии свое бесстрашие, мужество, профессионализм.

Сегодня МЧС России - это более 300 тысяч человек личного состава, это суперсовременная техника и оборудование, которые делают нашу структуру эффективной, мощной, способной противостоять любым угрозам природного и техногенного характера, реально помочь людям.

Гордость Министерства - его сотрудники. Это вы, друзья. Человек, безразличный к чужому горю, не сможет работать в МЧС. Спасатель и пожарный - не просто профессии. Это образ жизни, постоянная готовность к самопожертвованию, к подвигу, который у нас считают просто - работой. Результат этой работы - сотни тысяч спасенных жизней.

Впереди много задач. Главное - двигаясь вперед, наращивая мощь и совершенствуя оперативную систему реагирования, сохранить наш корпоративный дух, то ощущение спасательного братства, которое позволяет каждому из нас с гордостью сказать: "Служу Российской Федерации и МЧС России!"

Уважаемые читатели!

Вы держите в руках 31-й номер газеты «Спасатель Татарстана» - информационного вестника Главного управления МЧС России по РТ и МЧС Республики Татарстан. Надеюсь, что наше ведомственное издание уже стало для вас источником оперативной, достоверной и неизменно полезной информации о деятельности МЧС на территории Татарстана.

О чем этот юбилейный номер?

20 лет МЧС России - это сотни тысяч спасенных жизней, предотвращенных людских трагедий, устраненных последствий природных и техногенных катастроф по всей стране и за ее пределами. В Республике Татарстан за эти годы накоплен богатый опыт по обеспечению безопасности. И люди, работающие в МЧС, без преувеличения - самая большая удача ведомства. Этим людям, стоящим за выполнением любой профилактической или оперативной задачи, подчас даже смертельно опасной, - спасателям, пожарным, специалистам гражданской обороны, инспекторам Госпожнадзора и ГИМС, авиаторам и медикам, одним словом, всем тем, кто круглосуточно выполняет свой долг по защите населения и территорий от пожаров и чрезвычайных ситуаций и посвящен этот выпуск.

Председатель редакционного совета газеты «Спасатель Татарстана»,
начальник Главного управления МЧС России по Республике Татарстан -
министр по делам гражданской обороны и
чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан

генерал-майор внутренней службы
Р. З. Хабибуллин



20 лет
МЧС России

Лучший спасатель Республики Татарстан работает в Шемордане



РУСТАМ ШАРАФЕЕВ

Спасатель Зонально-поискового отряда № 4 Рустам Шарафеев стал победителем республиканского конкурса «Лучший спасатель» по итогам 2010 года. Для достижения этого почетного титула ему пришлось с честью преодолеть семь этапов смотра-конкурса, по итогам которого ему удалось опередить своих и более именитых и опытных коллег. Дело в том, что 23-летний спасатель просто не мог подвести своих товарищей из ЗПСО №4, которые всем отрядом готовили своего представителя к республиканским соревнованиям.

Не иначе как счастливым билетом судьбы называет Рустам свою работу в структуре МЧС. Он спасатель, а эта профессия обязывает приходить на помощь

людям в трудную минуту. В тот момент, когда минута может решить участь человека. И зачастую от умения спасателей при оказании помощи пострадавшим зависит их дальнейшая судьба. Рустам Шарафеев парень скромный и очень неохотно говорит о том, что его лично благодарили люди за спасенные жизни. Есть даже те, кто специально приезжал к нему в отряд издалека, чтобы пожать руку и обнять человека, который вовремя пришел на помощь.

Вряд ли, конечно, еще два года назад он мог себе представить, что станет лучшим спасателем Татарстана. После окончания Шеморданской средней школы Рустам Шарафеев выучился на электрогазосварщика в Зеленодольском профессионально-техническом училище. Потом с 2005 по 2007 год проходил военную службу на Черноморском флоте. После службы работал в родном Шемордане на стройке. И вдруг, в один прекрасный день судьба предоставила ему возможность открыть новую страницу в собственной биографии.

- Совершенно случайно узнал, что в районе идет набор в поисково-спасательный отряд, - вспоминает Рустам. Долго думать не пришлось, да и родные одобрили выбор.

Конечно, на такую ответственную и нелегкую работу брали не каждого встречного. Конкурс был как в престижный институт - по несколько человек на место. После двухмесячного обучения конкурсанты сдавали экзамены по двум дисциплинам - физической подготовке и теории. Справиться с первым испытанием помогла армейская школа, а сдать теорию удалось благодаря врожденной ответственности за конечный результат. Вот так Рустам Шарафеев попал в отряд спасателей и стал осваивать навыки новой и увлекательной профессии.

Рабочие будни профессионального спасателя - это выезды на вызовы. Чаще всего, как говорит Рустам, приходится выезжать на помощь при ликвидации последствий ДТП. Именно на дорожных авариях счет идет на минуты в момент спасения пострадавших. От того, как спасатели сумеют правильно воспользоваться аварийно-спасательным инструментом и оказать помощь зажатым в искореженной машине людям, зависит жизнь человека.

А в целом, ЗПСО №4 охватывает территорию пяти районов - Арского, Балтасинского, Тюлячинского, Сабинского и Кукморского. Бороздить по просторам северо-запада Татарстана приходится порой и по 50 км лишь для того, чтобы выволнить из «плена» какую-нибудь бабушку, которая заперла двери внутри дома и не может найти ключи. Доводилось доставать со дна утопленников, оказывать помощь собаке, чья лапа попала под лопасти комбайна и даже вытаскивать теленка из погреба.

А еще, в свободное от дежурств время проходят обязательные занятия в учебном классе по медицине, психологии, изучению законодательства. Почти каждый день - тренировки по навыкам спасательного дела. Рустам так усердно старался, что в итоге лучше всех в отряде справился с условиями конкурсной программы. Эта победа открыла дорогу Рустаму Шарафееву для участия в республиканском смотре-конкурсе «Лучший спасатель по итогам 2010 года». В течение месяца товарищи по отряду «натаскивали» молодого спасателя к республиканскому конкурсу. И Рустам с лихвой оправдал доверие своего коллектива.

Финал проходил в Казани, где между собой по итогам семи этапов выявляли лучшего сильнейшие спасатели своих отрядов. Этапы включали в себя спасательные работы в условиях радиационной, химической и биологической защиты, спасательные работы на воде, знание основ медицины и оказание первой помощи пострадавшему, разбор лесных завалов с помощью бензопилы, восхождение на дерево и спуск с высоты пострадавшего при помощи веревки, гидравлические аварийно-спасательные работы и ориентирование на местности. Пройдя эти этапы, Рустам Шарафеев узнал, что является обладателем титула «Лучший спасатель Республики Татарстан по итогам 2010 года».

Сразу после возвращения домой победитель попал в объятия своих товарищей по работе. «У нас самый лучший коллектив, где все друг за друга. Так работать нас учит наш начальник Дамир Шагидуллин. Не только учит, но и помогает во всем», - говорит лучший спасатель Татарстана.

Гордится своим сыном мама Рустама, уважительно отзываются знакомые. Они говорят Рустаму, что за время работы в МЧС он заметно изменился в лучшую сторону, возмужал.

- Такая работа. Знал куда иду и зачем. Не форму носить, а людям помогать! - признается Рустам Шарафеев.



За честь отряда, Республики Татарстан и Приволжского регионального центра



АЛЕКСАНДР ЦЕРЮКОВ

Чсть 5-го отряда Федеральной противопожарной службы по РТ, а также Главного управления МЧС России по Республике Татарстан и всего Приволжского регионального центра МЧС России отстаивал «Лучший пожарный» Татарстана и Приволжского федерального округа Александр Церюков на финальном этапе смотра-конкурса «Лучший пожарный МЧС России».

За плечами прапорщика внутренней службы, старшего пожарного ПЧ-76 5-го отряда ФПС по РТ уже имеются победы на республиканском и региональном смотрах-конкурсах. Для того чтобы стать лучшим, нужны стремление, знания,

опыт, усердные тренировки и полная сосредоточенность на результате. Александр Церюков знает об этом не понаслышке на службу в пожарную охрану лучший пожарный ГУ МЧС РФ по РТ и Приволжского регионального центра МЧС России 2010 года поступил, будучи мастером спорта по спортивному ориентированию и кандидатом в мастера спорта по лыжным гонкам.

- Это было в 1992 году, - вспоминает Александр. - В стране наступили нелегкие времена. Закончив филиал Волгоградского института физкультуры, я работал инструктором в спортклубе СК имени Урицкого. Профессиональные спортсмены в те годы уже не были в почете, но выяснилось, что крепкие физические данные востребованы в пожарной охране. Так, можно сказать, кардинально изменилась моя жизнь, о чем я нисколько не жалею.

Карьера пожарного началась буднично. Александр в звании старшего сержанта, оставшегося после армии, служил вначале в пожарной части Учебного центра, а затем в ПЧ-2 Отряда пожарной охраны №35. Во время дежурства выезжал на пожары. Бывало, что приходилось отправляться по одному и тому же адресу несколько раз. «Так было в Зеленом Бору. Был вызов горит дачный домик, - рассказывает А. Церюков. - Приехали вовремя, домик отстояли, уехали, а через несколько часов нас снова вызвали по тому же адресу. Ту же дачу кто-то вновь поджег уже основательно. Нам пришлось спасать другие постройки».

Все как обычно. Коллеги-пожарные знают, что такое жесткий график, когда ты или дежуришь на Новый год, или возвращаешься к праздничному столу к родным и близким смертельно усталым. Но такова служба! В 1994 году Александр Церюков был переведен в ОГПС-5, который сейчас, как и раньше, защищает от пожара одно из крупнейших предприятий республики - ОАО «Казаньоргсинтез».

Александр заметно усилил команду ОГПС-5 и стал отстаивать честь своего коллектива практически во всех видах спорта, входящих в зачет Спартакиады МЧС. Футбол, легкая атлетика, лыжные гонки и другие виды спорта - в них команда отряда, как правило, всегда находилась в призерах.

Держать себя в хорошей форме позволяют регулярные учения и профилактическая работа. Они постоянно проводятся на предприятии, охрану которого доверено нести ОГПС-5 по РТ, с чем отряд успешно справляется. Во всяком случае, Александр за время своей службы на «Казаньоргсинтезе» не припомнит каких-либо серьезных происшествий, связанных с возгораниями.

В смотре-конкурсе «Лучший пожарный ГУ МЧС РФ по РТ» Александр Церюков блестяще справился с заданиями! Челночный бег, кросс на 3 км и подтягивание - дело для Александра привычное. Вышел он и «сухим из воды» из испытаний в подъеме по штурмовой лестнице и преодолению 100-метровой полосы с препятствиями. Причем, бегать в этом году пришлось в полном боевом обмундировании. Кроме того, строгое жюри в деталях оценивало прохождение строевого смотра и принимало экзамен по теоретической подготовке. Конкурсантам необходимо было ответить на вопросы по тактической и технической подготовке, особенностей газодымозащитной службы, охраны труда и медицинской подготовки.

- Пришлось, конечно, серьезно «обложиться» книжками и учебными пособиями. Мне также здорово помог опыт несения службы в пожарной охране в течение 18 лет, - признался победитель.

А уже очень скоро лучший пожарный Татарстана в Нижнем Новгороде соревновался со своими коллегами-победителями региональных соревнований. Для многих участников стало сюрпризом условие конкурса - преодолевать 100-метровку с препятствиями и взбираться на учебную башню по штурмовой лестнице в полной боевой амуниции. А вот в Татарстане такие изменения в правилах предусмотрели и успели подготовиться. А еще Александр Церюков выражает благодарность оперативному дежурному отряда майору внутренней службы Евгению Курлыкову, который сопровождал и всячески помогал достижению столь блестящего результата.

Дома за своего мужа и отца переживали супруга Римма Александровна и двое детей: студентка Казанской государственной архитектурно-строительной академии Надежда и школьник Михаил. Со своей второй половиной Александр познакомился еще в родном спортклубе. Супруга тоже является мастером спорта, так что если Спартакиада МЧС включала бы в себя спортивное ориентирование, Церюковы могли бы выставить целую команду.

В декабре Александр уже готовится к очередным стартам. Вместо полноценного отдыха во время отпуска он отправился на тренировочные сборы в Подмоскowie - гонять на лыжах. Видимо для лучшего пожарного Татарстана и Приволжского федерального округа здоровый образ жизни и есть лучший отдых.



Для инспектора ГИМС отпуск только зимой

ВЯЧЕСЛАВ ТЮЛЬКОВ

Казанское отделение Центра ГИМС МЧС России по Республике Татарстан признано лучшим среди отделений ГИМС по Татарстану по итогам деятельности в 2010 году. Зона ответственности «казанцев» охватывает 7 районов республики, а южная граница речных «владений» вниз по Волге доходит до Камского Устья. Для контроля за маломерными судами и их базовыми стоянками, а также обеспечения безопасности людей на водных объектах на столь масштабной территории требуется немало усилий, как руководства отделения, так и рядовых инспекторов. А добиваться при этом лучших показателей по республике - это еще и подтверждение высочайшего профессионализма инспекторов ГИМС, которым

приходится ежедневно объяснять людям правила их же безопасного поведения на воде.

Одним из таких специалистов высокого класса является старший государственный инспектор по маломерным судам патрульной группы № 2 Казанского инспекторского отделения Центра ГИМС МЧС РФ по РТ Вячеслав Тюльков. Именно ему судовладельцы охотнее доверяют свои маломерные суда на техническое освидетельствование, как первичное, так и ежегодное. Это лучший показатель во всем Казанском отделении. О том, что Вячеслав Тюльков умеет работать с людьми, красноречиво свидетельствуют письменные отзывы владельцев маломерных судов, которые просят в них поощрить терпеливого инспектора за доходчивые и понятные объяснения.

Это умение - вдумчиво и толково объяснить - активно использует и руководство, засылая к нему практически всех новобранцев на обучение. Для наставления молодых сотрудников имеются все составляющие необходимое образование, опыт и возраст. В 2010 году Вячеслав Тюльков отметил свое 40-летие.

Выпускник Казанского речного техникума проходил службу на Балтийском флоте в морской части пограничных войск КГБ СССР с 1989 по 1992 год. Ракетный катер, на котором нес службу будущий инспектор ГИМС, охранял рубежи Родины у Ирбенского пролива, соединяющего Рижский залив и Балтийское море. Приходилось осматривать суда на предмет перевозки контрабанды, оружия и наркотиков. Бывали и погони со стрельбой. Так что можно сказать, что Вячеслав Тюльков прошел очень хорошую школу и приобрел в боевых условиях навыки патрулирования водной акватории.

Вот только воспользоваться ими пришлось только спустя 12 лет. Прежде чем вернуться в 2004 году опять на большую воду, довелось и в охране поработать и в частном предпринимательстве и в других сферах нестабильных 90-х.

Что такое работа на воде? Это ежедневные рейды, цель которых - приучить людей соблюдать правила безопасного поведения на водоемах. Махнув рукой на собственную безопасность, ряд рыбаков ставят на якоря свои лодки прямо в месте судового хода. В прошлом году, например, зафиксировано шесть случаев столкновения маломерных судов с массивными баржами и теплоходами, приводившие к трагическим последствиям. А в нынешнем таких случаев зафиксировано не было. Значит, понимают люди, когда им объясняют доходчиво, а иных приходится «воспитывать» рублем.

Хоть и незнание законов и не освобождает от ответственности, но есть категория судовладельцев, к которым приходится относиться снисходительно. Это пенсионеры, не всегда успевающие поспеть за новыми требованиями. Им кажется, что они делают все правильно, но время идет, а порядок меняется. Но вот чудо! После профилактических бесед пожилые люди стараются осянчить свои суденышки по всем требованиям ГИМС. Значит, задача инспектора выполнена.

- Порядок на воде стало значительно больше, - утверждает Вячеслав Тюльков. - Ежедневная работа приносит результат. Мы обеспечены хорошей техникой. И вот уже судам стало значительно легче передвигаться по акватории. Об этом говорят сами речники, за что благодарят нас. Стали соблюдать правила навигации многие рыбаки. Это хорошо, конечно, но работа от этого, особенно летом, легче не стала. Мне и моим товарищам пришлось ежедневно объезжать пляжи для того, чтобы отлавливать заход маломерных судов и гидроциклов в акваторию мест массового отдыха населения. А еще нужно было проверять, как несут свою службу пляжные спасатели-общественники.

- В течение всего лета мы также вели борьбу с представителями прокатных фирм, владельцы которых откровенно закрывали глаза на действующее законодательство, выдавая, в частности, гидроциклы лицам, не имеющим прав на пользование этим маломерным судном, да еще и порой находившимся в нетрезвом состоянии, - отметил Вячеслав Тюльков.

А еще инспекторы ГИМС сопровождают теплоходы, на которых веселятся выпускники. Были случаи также, когда проваливались под лед весной пешие ходки, пересекающие по непрочному уже пути Казанку или Кабан, игнорируя при этом аншлаги об опасности такого маршрута. А был случай, по словам Вячеслава Тюлькова, когда один юноша решил похвастать перед девушкой, что доберется вплавь с берега до одного из островов на Волге. Да только вода была еще холодной, поэтому заплыв пришлось прервать, а на обратный путь уже не было сил. К счастью, горе-ухажеру удалось зацепиться за проплывающее бревно. С него и затасил Вячеслав Тюльков молодого человека в спасательный катер.

Бок о бок инспекторы ГИМС работают со спасателями ПСС во время поисковых операций на воде. Вячеслав Тюльков, кстати, является аттестованным спасателем и готов всегда прийти на помощь своим коллегам из поисково-спасательной службы.

Зимой хлопот поменьше - ведется профилактика среди населения, инспекторы становятся также гостями школ и детских садов. Тем не менее, продолжается контроль за рыбаками-камикадзе, которые бегут сломя голову на подледную рыбалку в опасные места с сильным течением и непрочным льдом. Отслеживаются также несанкционированные ледовые переправы и проверяются, в свою очередь, на прочность разрешенные проезды через реки. Приходится еще заботиться о безопасности людей во время массовых праздников - Крещения например.

- Что еще зимой делаем? В отпуск, наконец-то, разрешают уйти! - смеется Вячеслав Тюльков.

Чтобы стать лучшим, нужно добросовестно работать



ДМИТРИЙ ПРИКАЗЧИКОВ

Так считает старший инспектор отдела Государственного пожарного надзора по Приволжскому району г. Казани Дмитрий Приказчиков, признанный «Лучшим инспектором ГПН Главного управления МЧС России по Республике Татарстан по итогам 2010 года». Успех победителя случайным никак не назовешь. До этого Дмитрий пять (!) раз подряд становился лучшим среди инспекторов Приволжского района Казани.

Дмитрий Приказчиков начал службу в пожарной охране после окончания учебы в КГТУ им. Кирова в должности инспектора в ПЧ-7 в 2002 году. Уже через год он поступил в Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, по окончании которого в 2007 году получил специальность инженера пожарной безопасности. Дипломированному специалисту по пожарной безопасности прямая дорога в Госпожнадзор, куда и перешел на работу Дмитрий Приказчиков.

В его «ведении» по долгу службы находится проверка пожарной безопасности производственных объектов и производственных баз. В течение года ему удается обследовать от 40 до 50 различных предприятий на предмет соблюдения норм пожарной безопасности - это один из лучших показателей в республике. «Объекты хоть и нестарые, но практически у каждого из них при проверке выявляются типичные нарушения: загромождение путей эвакуации, отсутствие и нахождение в неисправном состоянии автоматических систем пожаротушения, а также оповещения и управления эвакуации людей при пожаре. Частые нарушения выявляются при монтаже электропроводки и эксплуатации электроприборов», - объясняет лучший инспектор ГПН.

Дмитрий Приказчиков поведал также, что руководство предприятий, мягко говоря, не очень сильно рады визиту инспекторов ГПН. Такой «сюрприз» становится зачастую причиной срочных «командировок» или «больничных» со стороны директоров. Они прекрасно знают, чем оборачиваются встречи с представителями госпожнадзора, потому что достаточно халатно относятся к выполнению требований пожарной безопасности на территории руководимых ими предприятий.

- Они могут водить вокруг да около, скрывая свои огрехи от глаз инспектора, особенно неопытного. Но эти штучки мы знаем, - усмехается Дмитрий. Главное - не идти на поводу у сопровождающих, а изучать территорию по своему усмотрению. Руководство предприятий избрало другую тактику - вспоминают про защиту малого и среднего бизнеса, дырявый бюджет фирмы и даже последствия мирового кризиса. Но закон один для всех. А именно - ФЗ № 123, где четко обозначен технический регламент к требованиям пожарной безопасности. И его необходимо соблюдать! - констатирует Дмитрий Приказчиков.

Беспечность и халатность владельцев предприятий приводит к печальным последствиям. Скупой платит дважды. Лучший сотрудник ГПН вспоминает, что однажды произошел пожар на одном из предприятий прямо во время его проверки. Из-за нарушений правил пожарной безопасности при проведении сварочных работ загорелся утеплитель.

- По закону, продолжил Дмитрий, - мы можем проводить плановые проверки раз в три года. Некоторые нерадивые руководители уже приспособились к новому графику. Они наводят «марафет» к моменту плановой проверки, а через три года у них опять свод нарушений. Тем временем, спрос с владельцев предприятий только возрастает. С 2011 года нам предстоит проводить проверки не только по линии пожарной безопасности, но и в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций, - поделился лучший сотрудник ГПН.

Работа инспектора ГПН - это не только обследование предприятий на предмет соблюдения пожарной безопасности. Это еще и проведение консультаций на противопожарную тематику, суточные дежурства, а еще выезды на пожары и расследование причин их возникновения. В случае нанесения материального ущерба и причинения вреда здоровью материалы дознания передаются в суд.

По признанию Дмитрия, хорошенько отдохнуть от такого графика и набраться сил ему помогает рыбалка, особенно удачная. Летом на берег реки он выезжает на отдых вместе с супругой и 9-летней дочерью. Зимой - предпочитает компанию друзей. А в будни его снова ожидает нелегкая работа по контролю за обеспечением пожарной безопасности.





Есть одна у летчика мечта - высота, высота...

ВАЛЕРИЙ ШАГИЕВ

15 ноября исполнилось три года с момента, когда в Татарстане создан форпост авиации МЧС России. Ежедневно на боевое дежурство на вертолете Ми-8МТВ заступают пять человек татарстанской авиагруппы: командир экипажа, второй пилот, бортмеханик и два инженера-техника. В 2008 году авиазвено Татарстана пополнилось еще одним асом - летчиком 2 класса Валерием Шагиевым.

Его отец служил на Дальнем Востоке в качестве командира вертолетного звена. Валерий родился и вырос под шум пропеллеров и рев авиадвигателей, доносившихся с аэродрома. А когда в 1979 году отец Валеры уволился из Вооруженных Сил, семья переехала из Хабаровска в Казань. И в первый класс будущий авиатор пошел в одну из казанских школ. В 1988 году Валера поступил в Сызранское высшее военное авиационное училище. Со второго курса молодые летчики начали летать по 50 часов на учебном вертолете Ми-2. Азам летного дела их учили летчики-инструкторы Андрей Владимирович Гришков и Сергей Николаевич Забашта.

В 1995 году начались боевые действия в Чеченской Республике. Шагиева в составе авиазвена вертолета направили в Буденновск. В течение 2 месяцев летчики выполняли различные боевые задания. За боевые заслуги Валерий Шагиев был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени. Вторую награду - Орден Мужества - Шагиеву вручили в 2001 году также по возвращении из Чечни.

- Сопровождали транспортные вертолеты с грузами, ранеными, прикрывали военные колонны. В случае нападения боевиков открывали огонь с воздуха. Наш вертолет Ми-24 был оснащен управляемым и неуправляемым ракетным вооружением и авиационной пушкой калибра 30 мм. Проводили поисково-разведывательные действия, прикрывали наших десантников с воздуха, наносили удары по цели ракетным вооружением. Защищали границу с Грузией, не допускали перехода боевиков в Россию, - вспоминает Валерий.

С 2003 года Шагиев перевелся во Владимирскую эскадрилью авиации МЧС России, затем в 2005 году начал летать в авиазвене Дальневосточного регионального центра МЧС в качестве начальника службы безопасности полетов отдела авиации ДВРЦ. Дальний Восток - суровый край. Бессонные ночи в поисках пропавших рыбаков, участие в показательных учениях, вылеты на ДТП, эвакуация жителей во время половодья - все пришлось отработать уже бывалому асу Валерию Шагиеву.

В ноябре 2008 года он пополнил ряды летного состава вертолета Ми-8 авиазвена МЧС в Татарстане. Командир воздушного судна - Сергей Логачев, бортмеханики Роман Урванцев и Дмитрий Бочков. Летчики всегда вылетают на задание со спокойным сердцем и с полной уверенностью за свою «вертушку». Ведь за исправность вертолета Ми-8 отвечает высокопрофессиональная инженерно-техническая группа во главе со старшим инженером Алексеем Саховским.

В пожароопасное лето 2010 года более трехсот часов налетали татарстанские летчики за пределами Татарстана. С 28 июня тушили лесные пожары в Марийской Республике, в Мордовии, в Нижегородской и Ульяновской областях, на Северном Урале. За три дня на усмирение огня в Марий Эл было сброшено около 350 тонн воды, которую вертолетчики забирали с Волги. Уже на следующий день - 2 июля - следует командировка в Нижегородскую область.

- С двухдневным перерывом наш экипаж отработал в зоне пожаров шесть дней. Бывало, тушили один пожар несколько дней. В основном сталкивались с трудностями по забору воды. Из мелких водоемов, заросших высокими деревьями, нашим водосливным устройством трудно было забрать воду. Осложняли тушение также жара, сильная задымленность и большие площади верховых пожаров. В Ульяновской области в условиях сильной задымленности была и сложная воздушная обстановка. Наряду с вертолетом пожар с воздуха тушили еще самолет ИЛ-76 и самолет-амфибия БЕ-200. Только настоящим асам удавалось избегать аварийной ситуации в воздухе, - говорит пилот Шагиев. - Отдыхать нашему экипажу, в составе командира воздушного судна Мансура Багаудинова, бортмеханика Дмитрия Бочкова, старшего инженера Алексея Саховского и инженера Сергея

Комолова, не пришлось вовсе. С 22 сентября в Самарской области еще два дня заливали неугомонные лесные пожары.

За проявленное мужество, смелость и отвагу во время тушения лесных пожаров татарстанские летчики представлены к государственным наградам Российской Федерации.

Большую поддержку авиазвеном оказывает Правительство республики, Главное управление МЧС РФ по

РТ и лично начальник Рафис Хабибуллин - это оборудованные компьютерной техникой рабочие места летчиков и обеспечение их связью и топливом для вертолета. С 1 октября 2008 года

татарстанские вертолетчики переехали на новую авиабазу в поселок Столбище

Лаишевского района. Там в отремонтированном здании пожарной части им

выделили 3 комнаты для отдыха и оперативного дежурства. А в

Международном аэропорту «Казань» остался лишь тех-

нический «домик» для хранения вертолета и

технического оборудования.



Вылечить и тело, и душу...

ГУЛИЯ МЯСНИКОВА



Каким должен быть врач республиканского центра реабилитации МЧС РТ имени Ш.С.Каратая? Наверное, таким как Гулия Ринатовна Мясникова. Ведь для врача главное - профессионализм и бескорыстная любовь к людям. Все эти качества гармонично сочетаются в милой обаятельной женщине, стоявшей у истоков создания Республиканского центра реабилитации МЧС РТ.

Выбор своей будущей профессии Гулия сделала еще в школе, когда в 7-м классе началась учебно-производственная практика. Попав по распределению в группу по обучению машинописи, Гулия настояла, чтобы ее перевели на курсы медсестер. После окончания школы с золотой медалью она решила поступать в

Казанский Государственный медицинский институт на педиатрический факультет. На 4-м курсе вышла замуж за одноклассника. Еще два года студенческой жизни прошли в городе Горьком. По окончании института муж-военврач получил распределение в артиллерийский полк в Германию. Вместе с ним поехала и Гулия. О детских болезнях, которые она шесть лет изучала в институте, молодому врачу пришлось забыть. В военный медсанбат за помощью обращались далеко уже не дети. В основном, крепкие и физически закаленные солдаты и офицеры заглядывали в медпункт лишь для профилактического осмотра.

Когда в 1993 году вместе с мужем Гулия вернулась в Казань, поступила на ординатуру по терапии, чтобы закрепить квалификацию врача-терапевта. В 1997 году Мясникову пригласили работать в недавно созданный Центр реабилитации МЧС.

- Военная закалка и привела в МЧС. Тогда еще наш Центр только развивался. Коллектив подобрался интересный, все работали на энтузиазме. Я была старшей бригады экстренной реабилитации. - рассказала Гулия Мясникова. - Мы выезжали в районы республики, проводили медицинский осмотр участников чеченского конфликта и ликвидации черновильской аварии для направления их на реабилитацию в наш Центр. Бригада участвовала в различных учениях и выездах на происшествия. К примеру, в январе 2008 года наша бригада работала на ликвидации последствий взрыва бытового газа на улице Малая Печерская в Казани. Мы оказывали людям медико-психологическую помощь. Хорошо помню первый день заезда реабилитантов в наш Центр. Всего 100 человек. В штате только 2 врача. Половину пациентов я взяла на себя. Так как у меня есть сертификат по физиотерапии, то назначала и физиотерапевтическое лечение. Было тяжело, но интересно.

Затем РЦР стал клинической базой кафедры медицины катастроф. Гулию Ринатовну пригласили преподавать. Одновременно в Центре реабилитации она уже работала в должности заведующей отделением клинической реабилитации. В 2008 году вышла ее первая научно-методическая монография по реабилитации пострадавших в ЧС и работающих в экстремальных условиях с желудочно-кишечными заболеваниями, получив отличный отзыв ученых КГМА. В ней впервые отражен новый неординарный подход к комплексной реабилитации, которая рассматривается с позиции новой Международной классификации, это поистине новый прорыв в реабилитации ликвидаторов ЧС, который сможет поднять реабилитационные технологии на более качественный уровень. Все внедрения и результаты лечения Мясниковой отражены в более чем 30 научных статьях.

- Еще во время учебы в институте меня больше всего интересовала психология и психотерапия. И я решила попробовать себя в новом направлении медицины - гомеопатия. Обучение прошла в Казанской Государственной медицинской академии. В Нижнем Новгороде освоила озонотерапию и гирудотерапию.

С 2007 года Гулия Ринатовна взялась за оздоровление реабилитантов РЦР такими новейшими нетрадиционными методами лечения как гирудотерапия и озонотерапия, которые успешно применяются при лечении сердечно-сосудистых, опорно-двигательных, желудочно-кишечных и многих других заболеваний.

РЦР МЧС РТ является не только лечебным учреждением, но и научно-исследовательским. На базе Центра базируется кафедра медицины катастроф и скорой помощи, кафедра реабилитологии и спортивной медицины, кафедра психиатрии Казанской государственной медицинской академии.

Активно развивая новые технологии в восстановительном лечении, открывая современные кабинеты и лаборатории, врачи РЦР МЧС РТ не приемлют технократического подхода. Здесь воспринимают человека как единое целое - его тело и душу; стремятся реализовать индивидуальный подход в лечении, продолжая традиции отечественной медицины - лечить больного, а не болезнь. Сам пациент является не объектом лечения, а партнером, сознательно реализующим программу реабилитации.

Так уж сложилось, что понятие «реабилитации» в медицине ассоциируется только с лечением. В Центре же основной упор делают на снятии стрессовой нагрузки, стараясь в первую очередь вернуть пациенту душевное равновесие. А там, глядишь, и лечение пойдет быстрее и успешнее. Для этого здесь разработаны уникальные программы «Антистресс» и «Снятие синдрома хронической усталости», под них закуплено специально созданное оборудование - тренажерный комплекс из Германии, на котором можно задавать индивидуальные нагрузки для каждого пациента. Есть здесь и аппараты КВЧ и ТЭС, лазеротерапии. Есть тракционный стол для лечения позвоночника путем растяжения.

Особенно важной формой реабилитации является психологическая помощь. Сотрудники МЧС в своей повседневной деятельности находятся в стрессовой ситуации, нередко им приходится видеть несчастье и слезы людей, все это, несомненно, откладывает отпечаток на психику человека.

С 1997 по 2010 годы в Центре прошли реабилитацию более двадцати тысяч человек. И эффективность реабилитации пациентов составляет от 65 до 98 процентов - такими цифрами может похвастаться далеко не каждое подобное медучреждение. Перечислять награды РЦР МЧС РТ можно долго, но главная из них - здоровье пациентов.

Гражданская оборона - дело всенародное

НИКОЛАЙ БУКЕТОВ



Сегодня гражданская оборона Татарстана – это не только Главное управление МЧС России по РТ и МЧС РТ, это службы и формирования гражданской обороны республики, городов и районов, предприятий и организаций. Все эти формирования в обязательном порядке привлекаются к решению задач ликвидации ЧС мирного времени. Они составляют наиболее многочисленную часть сил ГО республики – более 150 тысяч человек – и предназначаются для выполнения основного объема аварийно-спасательных и других неотложных работ. Специалисты гражданской обороны обеспечивают управление силами и средствами ГО и территориальной подсистемы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Республики

Татарстан. Ведь руководитель любого уровня должен знать, какие действия с его стороны помогут наладить работу по предупреждению ЧС и спасению жизни людей.

Вот уже несколько лет подряд лучших результатов в решении вопросов ГО из объектов экономики республики добивается ОАО «Казанское моторостроительное производственное объединение». Немалый вклад в развитие и совершенствование учебно-материальной базы для подготовки групп обучаемых вносит и заместитель начальника управления по делам ГО и ЧС по оперативным вопросам ОАО «КМПО» Николай Сергеевич Букетов.

После окончания школы в г. Чебоксары он поступил учиться в Московское высшее командное училище гражданской обороны СССР. Будучи курсантом, стажировку проходил в Нижегородской области. В тот памятный 1972 год область охватили сильнейшие лесные пожары. Настоящую практику по ликвидации природных ЧС получили тогда будущие специалисты ГО. По окончании училища попал в воинскую часть ГО в Татищевском районе Саратовской области. Дослужился до командира механизированной роты.

В 1979 году в Набережных Челнах создавали отдельный механизированный полк войск гражданской обороны, в последующем он стал 998 Спасательным центром МЧС России. Николая Букетова, как грамотного специалиста, перебросили туда на должность начальника службы радиационно-химической защиты.

- Будущий спасательный центр строили на голом месте. Создавали учебно-материальную базу, занимались становлением учебных городков, разрабатывали учебные программы по боевой и политической подготовке, – вспоминает Николай Сергеевич.

Через три года его назначили на должность старшего офицера штаба ГО г.Зеленодольск. На крупный пожар на Зеленодольском фанерном заводе в 1983 году по тревоге были подняты все службы города. Главной задачей Букетова была координация действий нештатных аварийно-спасательных формирований ЗФЗ. С 1991 по 1997 год опытный офицер руководил отделом боевой подготовки республиканского штаба ГО.

В 1997 году Николай Букетов стоял у истоков создания МЧС Республики Татарстан, руководил отделом подготовки руководящего состава и обучения населения. Николай Сергеевич вместе с сотрудниками отдела занимался созданием, обучением и аттестацией нештатных аварийно-спасательных формирований. Помимо этого принял непосредственное участие в формировании Татарской региональной поисково-спасательной службы МЧС России вместе с ее начальником Владленом Сафиним. Развивали обучающее движение среди учащихся «Школа безопасности». С энтузиазмом взялись за создание классов «Юный спасатель», готовили будущую смену сотрудников МЧС. Первый выпуск профильного класса состоялся в казанской школе №137 в 2002 году.

В 2004 году Николай Букетов пришел на производство – Казанское моторостроительное производственное объединение. Уже тогда в области гражданской обороны объединение было на хорошем счету и планку эту держит и по сей день. На базе ОАО «КМПО» создана сводная команда №1 гражданской обороны Республики Татарстан. В объединении постоянно проводятся тактико-специальные тренировки, командно-штабные учения, поэтому данная команда всегда готова к выполнению задач по предназначению. В 2010 году сан дружинницы ОАО «КМПО» стали первыми на республиканских соревнованиях нештатных аварийно-спасательных формирований ГО. В результате совместных усилий МЧС РТ и руководства ОАО КМПО на объединении были выполнены мероприятия гражданской обороны по различным направлениям. Глава МЧС Татарстана Рафис Хабибуллин вручил генеральному директору ОАО КМПО Кубок.

Государственный подход к решению вопросов гражданской обороны виден и со стороны руководителей министерств и ведомств республики, генеральных директоров других крупнейших предприятий, таких как «Татнефть», «Газпром трансгаз Казань», «КамАЗ», «Татэнерго», «Казаньоргсинтез», «Нижнекамскнефтехим», «Нижнекамшина», «Казанский завод синтетического каучука» и др.

Единый телефон доверия ГУ МЧС России по РТ 8(843) 292-64-09

Учредитель и издатель: Главное управление МЧС России по Республике Татарстан и Министерство по делам ГО и ЧС Республики Татарстан
Адрес: 420088, ул. Ак.Губкина, 50, телефон редакции: (843) 221-61-35,
e-mail: pressmchsrtr@rambler.ru, официальный интернет-сайт: www.mchs.tatar.ru.

Тираж 999 экз.